

现场语录

地区破碎化

中东国家的地形地貌以沙漠为主,没有成熟的农业,邓小平同志曾经说过“无农不稳”。同时,这些国家也没有成熟的现代的工业,海湾国家的经济主要依靠出售石油与天然气,北非一些国家的经济支柱则是旅游业。因此,这些国家“无农无工”,社会容易出现动荡。

中东国家有漫长的海岸线,但它们主要的贸易伙伴都是域外大国,彼此之间的贸易往来很少,导致该地区没有如东盟、非盟、欧盟这样成熟的一体化机制。中东地区如果用一两个词概括,就是“破碎化”。

长期火药桶

中东问题长期以来一直是全球热点,有人统计过,《新闻联播》里的国际新闻一半以上与中东有关。

中东地理位置独特,伊斯兰文明、基督教文明、非洲文明、中华文明、印度文明、斯拉夫文明在这里融合,又拥有丰富的资源,全球60%的油气资源集中于此,因此引来域外大国纷纷插手。现在的中东问题,如果追根溯源的话,就在于一战后英法等西方大国的“分而治之”。

中东地区没有世界大国,缺乏“支点国家”。伊朗、沙特和土耳其都是中等大国,却有很强的重现历史辉煌的梦想,谁也不服谁,没有谁能主导,就为外部力量介入提供了很好的机会。

美俄各出招

近年来,俄罗斯在中东的影响力不断拓展。因为在乌克兰问题上,俄罗斯承受了重压,于是在中东采取“围魏救赵”的策略。俄罗斯空军“伊斯兰国”,把叙利亚问题“炒”起来,把中东的“火”烧起来,最近这半年谁还讨论乌克兰危机啊?这就是普京的高明之处。

中东近年来内乱不断,一个很重要的原因是美国打算从中东脱身。奥巴马认为对于美国真正能形成挑战的不是“伊斯兰国”,而是中国和俄罗斯。于是,伊朗、沙特、土耳其、以色列和埃及,这5个中等地区强国开始填补美国留下的权力真空,开始填补美国留下的权力真空,开始最强竞争,核心就是伊朗和沙特。

最近一两年,沙特和以色列甚至有勾连的行为。内部情报显示,伊朗和沙特达成协议,如果伊朗研制核武器,沙特愿意开放天空,允许以色列国防军通过沙特上空对伊朗核设施发动攻击。

本来是美国被沙特拖下水,绑在沙特的战车上,美国和伊朗关系改善后,现在可以从沙特和伊朗的竞争中脱身出来,成为一个平衡者,这次伊朗沙特断交,美国的反应非常温和,是一个非常明显的变化。

反恐工具化

中东不少国家反恐都是有选择性的,看怎么做对我们有利。去年,“伊斯兰国”和库尔德武装激战时,土耳其军队按兵不动,因为“伊斯兰国”和库尔德武装,对它们都是敌人,让它们“鹬蚌相争”,它就可坐收渔利。“伊斯兰国”这么多经费哪来的?如果没有人购买它们倒卖的石油和文物的话,早就垮了。包括叙利亚和巴沙尔政府,一方面打击“伊斯兰国”,一方面“伊斯兰国”问,我们有石油你们不要不要?很便宜,比市场价便宜一半。巴沙尔也要的。所以,这些国家的主要目的是利用反恐打击敌人,反恐“工具化”成为中东一个严重的问题。 麦芒 整理

环球讲坛聚焦中东新热点

1月19日至23日,中国国家主席习近平对沙特、埃及和伊朗进行国事访问,这是西亚北非动荡5年来中国最高领导人首次访问这一地区。

中东被称为“三洲五海之地”,是人类文明发祥地之一,也是世界能源中心地带,更是国际地缘政治博弈的焦点地区。前不久,沙特处决什叶派宗教人士奈米尔引发阿拉伯多国与伊朗断交,再次引起轩然大波。2016年中东格局将发生什么变化?中东热点问题的走向如何?再度引起国际舆论关注。

在此次中东之行中,习近平主席将面向地区国家提出一系列合作举措,并就中东局势的和平稳定进一步提出中国主张、中国方案。



中东将进一步分化组合 中国促团结结伴不结盟

上海外国语大学中东研究所副所长 孙德刚

演讲摘要

沙特与伊朗交恶,背后有深刻的历史、教派、地缘、大国博弈和国内政治根源。

沙伊交恶原因复杂

首先是两国制度的恶性竞争。1979年前,伊朗巴列维王朝和沙特一样属于君主制。沙伊像海湾两边的两个“巨人”,当时两国并无根本性矛盾。1979年霍梅尼领导的伊斯兰革命,推翻了伊朗的君主政体,建立了政教合一的伊斯兰共和国,引起沙特等阿拉伯君主国的恐慌。

伊朗的伊斯兰共和国制,在政治意识形态层面挑战了沙特王室政权的合法性。三十多年来,沙特对伊朗始终保持高度警惕,担心其利用沙特国内10%左右的什叶派输出“伊斯兰革命”,颠覆沙特君主制。

其次是教派政治的零和博弈。伊朗与沙特同属伊斯兰世界的“领头羊”,在拥有57个成员的伊斯兰合作组织中发挥举足轻重的作用。在中东地区,沙伊都存在重要的地缘政治利益,形成了战略均势。沙特拥有两大圣城——麦加和麦地那,并利用充足的石油美元提供援助;伊朗人口众多,拥有独立的国防军事体系,通过教派纽带,在伊拉克、叙利亚、黎巴嫩、也门、巴林等地区,保持了重要地缘政治影响力。

尽管沙伊均倡导不干涉内政原则,但两国对不干涉内政的理解不同。沙特认为自己在阿拉伯世界内部负有特殊使命,伊朗认为自己有权利和义务维护什叶派的权益。

再次是西方的分而治之政策。海湾战争后,美国支持以沙特为首的海合会国家、遏制伊朗,并将中东伊斯兰国家分为亲美的温和派与反美的激进派,前者是以沙特为代表的海合会及约旦和摩洛哥,后者是以伊朗、叙利亚、黎巴嫩真主党等为代表的什叶派新月地带。美国渲染所谓激进的“什叶派新月地带”对温和的逊尼派国家的影响,激活了教派矛盾,加剧了沙伊安全博弈。

2003年美国推翻萨达姆政权后,战后伊拉克政治以教派为基础,分成逊尼派、什叶派和库尔德人三大力量,不仅未能建立成熟的民主样板,反而使伊拉克“黎巴嫩化”,教派认同甚至超越国家认同,成为沙特和伊朗介入伊拉克、巴林、叙利亚和黎巴嫩等国事务的重要力量。

最后是国内政治的推波助澜。2015年伊朗核协议达成后,美国与伊朗关系得到实质性改善,不再毫无保

留地支持沙特。失去了美国的战略支持,沙特王室政权有一种强烈的不安感,加上2015年油价大幅度下跌,沙特预算赤字达1000亿美元,国内经济和社会矛盾上升,民众要求改革的呼声提高,王室内斗加剧,沙特王储默罕默德·纳伊夫、外交大臣阿德尔·朱贝尔等奉行强硬主义外交路线,加大了与伊朗在中东的博弈。

伊朗将于2016年2月举行四年一次的议会选举及八月一次的专家会议选举,目前上述两个机构都由伊朗保守派把持,以鲁哈尼为代表的温和派能否赢得选举胜利仍是未知数。沙特处决什叶派宗教人士奈米尔后,伊朗国内民情四起,鲁哈尼被迫顺应民情,采取了强硬措施。

中东格局群雄并立

沙伊交恶将对2016年中东格局产生深刻影响。

首先,中东群雄并立的多极格局将更加明显。“阿拉伯剧变”已经过去五年,中东由美国主导的单极格局转变为多极格局。

美国战略重心向亚太转移,相继关闭在伊拉克的军事基地和撤出在阿富汗的主要作战力量,在中东奉行超脱政策,甚至在叙利亚化学武器危机爆发后也不愿意卷入战争,也不愿在打击“伊斯兰国”组织时向伊拉克派出地面部队。欧洲大国如英、法、德等将重点放在了应对国内经济问题上,对“伊斯兰国”组织的渗透和难民涌入持警惕态度,对中东问题叶派力量。美国渲染所谓激进的“什叶派新月地带”对温和的逊尼派国家的影响,激活了教派矛盾,加剧了沙伊安全博弈。

其次,中东联盟政治将分化组合。冷战结束后相当长时间里,美国、欧洲大国、海合会、土耳其、以色列形成了所谓“温和国家联盟”,伊朗、叙利亚、黎巴嫩真主党和巴勒斯坦哈马斯等形成了所谓“抵抗联盟”。“阿拉伯剧变”以来,中东联盟政

治发生了很大变化,一是美国试图在沙特和伊朗之间保持战略平衡;二是土耳其与俄罗斯和伊拉克矛盾凸显;三是阿拉伯国家重新“洗牌”,海合会成员国中的卡塔尔和阿曼等并没有对沙特亦步亦趋,而苏丹、索马里、吉布提等则纷纷宣布“效忠”沙特。

未来,俄罗斯与伊朗、叙利亚、伊拉克等将进一步接近;沙特、土耳其、阿联酋、科威特、巴林、苏丹等将“抱团取暖”;美欧、埃及、以色列等则“隔岸观火”,保持一定的超脱政策。

再次,中东军火市场将持续火爆。中东是目前世界上一体化程度最低的地区,缺乏全覆盖的地区组织。不仅如此,海合会、阿盟、马格里布联盟、地中海联盟等地区组织近年来也几乎陷入瘫痪,难以发挥有效作用。

沙伊交恶后,地区大国之间地缘政治争夺,你死我活的零和博弈成为“新常态”;超越国界的教派认同和族群认同使中东主要国家陷入争斗而难以自拔。中东各国人人自危,将继续成为全球军火的主要买家,美欧武器将继续进入以沙特为首的海合会国家、以色列及土耳其,俄式武器则挤入伊朗、叙利亚、伊拉克和埃及军火市场,中东地区军备竞赛和轻小武器扩散问题将更加突出。

最后,中东恐怖主义将继续搅局。近年来中东恐怖主义的兴起,主要有两方面原因。

一是中东主权国家如叙利亚、伊拉克、利比亚、也门、索马里、阿富汗等原有强权政府被推翻,国家治理能力低下,导致极端思潮和激进势力趁虚而入,浑水摸鱼。二是美、欧、俄、土耳其、沙特和伊朗等在打击“伊斯兰国”和“基地”组织等问题上存在不同利益诉求,甚至有人在反恐行动中奉行双重标准,借反恐打压异己,甚至与恐怖组织相勾结,依靠恐怖主义力量消耗战略对手。

目前打击中东恐怖组织有三大机制,即美国发起的国际反恐联盟,俄罗斯发起的反恐联盟和沙特发起的、由34个伊斯兰国家组成的反恐联盟,伊朗被沙特排除在外。尽管当前“伊斯兰国”组织控制范围在缩小,但仍将展开周旋,避实就虚,寻找合

解析沙伊交恶后局势走向



伊朗示威者2日闯进沙特驻伊朗大使馆放火



伊朗示威者手持奈米尔照片



沙特外交部长10日出席阿盟紧急磋商



伊朗使馆外加筑围墙以防沙特袭击

现场互动

听众金仲武:伊斯兰教逊尼派和什叶派到底为什么有这么大冲突?

孙德刚:逊尼派和什叶派冲突有一千多年了,但教义差异本身并不是导致现在逊尼派国家和什叶派国家关系不好的一种旗帜,成为一种宗教动员力量,差异本身也会被无限放大。所以当伊朗和伊拉克在1980到1988年发生两伊战争的时候杀红了眼,只要是对方国家的人,不管男人女人小孩都杀。因为双方都被洗脑,逊尼派说什叶派是异教徒,什叶派说逊尼派是伪穆斯林,都要发动“圣战”。

孙德刚:中东现在有一个问题,他们已经失去了方向感,这一点是很矛盾的根源,而是问题被政治化了。当逊尼派国家和什叶派国家关系好的时候,教义差异没有问题;但当两个国家关系不好的时候,教义差异就会成为一种旗帜,成为一种宗教动员力量,差异本身也会被无限放大。所以当伊朗和伊拉克在1980到1988年发生两伊战争的时候杀红了眼,只要是对方国家的人,不管男人女人小孩都杀。因为双方都被洗脑,逊尼派说什叶派是异教徒,什叶派说逊尼派是伪穆斯林,都要发动“圣战”。

孙德刚:中东现在有一个问题,他们已经失去了方向感,这一点是很矛盾的根源,而是问题被政治化了。当逊尼派国家和什叶派国家关系好的时候,教义差异没有问题;但当两个国家关系不好的时候,教义差异就会成为一种旗帜,成为一种宗教动员力量,差异本身也会被无限放大。所以当伊朗和伊拉克在1980到1988年发生两伊战争的时候杀红了眼,只要是对方国家的人,不管男人女人小孩都杀。因为双方都被洗脑,逊尼派说什叶派是异教徒,什叶派说逊尼派是伪穆斯林,都要发动“圣战”。

听众顾博德:中东国家的道路选择有三个,一是向西跟随欧美推行民

孙德刚现场回答听众提问

听众赵之洲:有人说犹太人和阿拉伯人在1948年前并没有冲突,1948年联合国通过巴以分治决议后才开始冲突,这种说法确切么?

孙德刚:犹太人和阿拉伯人从人种上来说都是闪米特人,同根同源,希伯来语和阿拉伯语很接近,犹太教和伊斯兰教也有很多接近的地方。从历史上来说,真正迫害犹太人的不是阿拉伯人而是罗马人,导致犹太人流散到世界各地。所以犹太人和阿拉伯人并没有世仇。

孙德刚:犹太人和阿拉伯人从人种上来说都是闪米特人,同根同源,希伯来语和阿拉伯语很接近,犹太教和伊斯兰教也有很多接近的地方。从历史上来说,真正迫害犹太人的不是阿拉伯人而是罗马人,导致犹太人流散到世界各地。所以犹太人和阿拉伯人并没有世仇。

听众李智杰:有说法认为,埃及曾经是阿拉伯世界的领袖,但现在轮到沙特。情况是不是这样?如果是

的话,有什么样的原因? 孙德刚:埃及曾经长期在阿拉伯世界是老大,为什么呢?第一,人口最多。第二,地理位置重要,是联系西亚和北非阿拉伯国家的桥梁和纽带。第三,沙特人眼里只有海湾,而埃及人有泛阿拉伯主义思想,想把22个阿拉伯国家全部联合在一起。

孙德刚:犹太人和阿拉伯人从人种上来说都是闪米特人,同根同源,希伯来语和阿拉伯语很接近,犹太教和伊斯兰教也有很多接近的地方。从历史上来说,真正迫害犹太人的不是阿拉伯人而是罗马人,导致犹太人流散到世界各地。所以犹太人和阿拉伯人并没有世仇。

孙德刚:犹太人和阿拉伯人从人种上来说都是闪米特人,同根同源,希伯来语和阿拉伯语很接近,犹太教和伊斯兰教也有很多接近的地方。从历史上来说,真正迫害犹太人的不是阿拉伯人而是罗马人,导致犹太人流散到世界各地。所以犹太人和阿拉伯人并没有世仇。

听众李智杰:有说法认为,埃及曾经是阿拉伯世界的领袖,但现在轮到沙特。情况是不是这样?如果是

相关链接

事件回放

2日,沙特内政部宣布,当天司法机关处决47名犯有恐怖主义罪行的囚犯,他们被指控违反伊斯兰教规、煽动教派间仇恨与暴力、破坏国家安全与稳定。被处决囚犯中包括沙特知名什叶派教士奈米尔,他曾多次发起及参与反政府示威,也是2011年沙特爆发“阿拉伯之春”活动的核心人物。

奈米尔之死引起中东乃至全球什叶派穆斯林的抗议浪潮,也使逊尼派主导的沙特和什叶派主导的伊朗交恶。

2日晚,伊朗民众聚集在首都德黑兰的沙特驻伊朗大使馆外示威,有人向大使馆投掷石块和燃烧弹,几名示威者闯入大使馆打破门窗,并在楼内放火。沙特驻马什哈德的领馆也遭到示威者冲击。

当天伊朗外交部召见沙特大使抗议处决奈米尔。沙特外交部也召见伊朗大使,抗议伊朗干涉沙特内政,并要求伊朗按照相关国际公约,对沙特驻伊朗使领馆和工作人员的安全承担起保护责任。

3日,伊朗最高领袖哈梅内伊表示,沙特将面临“神圣报复”,“传教士的血债将会被很快偿还”。

3日深夜,沙特宣布与伊朗断绝外交关系,所有身处沙特的伊朗外交人员必须在48小时内离开,沙特驻伊朗外交人员已撤回国内。

各方反应

美国:呼吁沙特和伊朗冷静解决问题,指责伊朗没能尽责保护沙特外交设施。

中国:希望有关方面保持冷静克制。

俄罗斯:愿意充当沙特和伊朗之间冲突的调解人。

德国、法国:谴责沙特,对中东局势趋紧表示关切。

欧盟:表示不要让沙特和伊朗的危机影响叙利亚局势。

土耳其:敦促沙特和伊朗缓和紧张局势,认为两国敌对状态只会使中东地区问题进一步恶化。

巴林、苏丹、吉布提、索马里:与伊朗断绝外交关系。

阿联酋:与伊朗外交关系由大使级降至代办级,同时减少伊朗在阿联酋外交人员人数。

卡塔尔、科威特、突尼斯:强烈谴责伊朗民众冲击沙特使领馆。

阿盟:谴责伊朗是地区不稳定因素,同时决定成立委员会负责沙特和伊朗继续对话。

新民环球讲坛 诚邀读者参与

国际风云关联你我他,环球讲坛纵论天下事。由新民晚报社、上海国际问题研究院联合主办的“新民环球讲坛”自开讲以来,各界反响热烈。讲坛通常安排在双休日下午1:30至3:30,由著名国际问题专家主讲,聚焦热点问题。

有兴趣参加的读者请将报名信息发送至电子邮箱 xmwblh@163.com,或拨打热线电话 22896139,同时欢迎现场报名。名额有限,额满为止。

本报将在国际新闻版刊发启事预告下一期讲坛时间和地点,敬请关注。